

小保管有大志向 ——记山东丰源集团北徐楼煤矿机电工区材料员冯波

他是一名普通的工区材料员，他用十年时间做好一件事：精打细算累计为单位节省生产成本近百万元。他把工区物资管理的井井有条，虽为一名小小的保管员却有着为企业降本增效的大志向，他就是山东丰源集团北徐楼煤矿机电工区材料员冯波。

他是个节能降耗宣传员

“一个好的材料员不是光管好库里的东西就完的，还应该做好节能意识的宣传。”冯波说。每天，他除了为工区正常生产领料发料记账外，另外一个身份还是一名义务节能宣传员。

在一次矿井机电检修期间，冯波主动跟在了施工现场，大家都很不解，一个材料员跟着检修现场能干啥呢？冯波微微一笑，没有言语。检修中，一名维修工将换下的螺丝帽随便扔在地上，冯波则赶紧跑过来捡起，仔细端详，分开两边各放一堆。一个维修工不解地问：“俺的大保管，你这是干啥啊？”

“这边是能用的，俺回头收起来，那几个是不能用的，回头处理掉。这可是正经八百的废物利用、节能降耗啊！看看，节能工作其实很简单，只要我们大家能多用一点心就齐了。”在场的人无不对他投以赞叹的眼光。

多年来，他用这种身体力行的方式宣传节能降耗的意义。在他的影响下，身边工友们的节能意识有了明显的提高。纷纷从自己的工作岗位做起，千方百计节能降耗。

他是个较真的保管员

别看平时爱说笑，冯波要较起真来，谁都拗不过他。无论是计划申报、审核还是材料配件的领用、回收，他都坚持一个“节约”的原则。每个月整理工区的申报计划是他必须完成的活儿，一些“土名”和新物资名称是最令他头疼的。要把申报的千余种物资一一从系统上找出，可不是件容易的事，需要他在电脑前坐几个甚至十几个小时，才能完成。当其他单位的计划报表一次次地被发回重审的时候，冯波都可以一次成功通过。显然，这与他的辛勤付出不无关系。

每天为工区生产领用发放物资是他最主要的工作。有些物资需要以旧换新才能领用，自打有了这样的规定，冯波就一直坚持再坚持。有时领料的人埋怨他说：“那么较真干嘛，都是公家的事儿”，他却说：“咱们看问题不能这么狭隘，没错，这是公家的事，退一步讲，如果公家亏了，咱们也不是跟着少拿工资吗，这归根结底是在省咱们的‘血汗钱’！”

他是个好学的材料员

在冯波看来，要让工作效率、精细化水平得到提升，学习先进的物资管理知识是必由之路。为此他把除了工作以外的几乎全部时间，都用在了有关培养成本意识书籍的学习中。从《精益供应链与物流管理》到《仓储管理关键点精细化设计》，这些物资管理类书籍让他如获至宝，通过认真的研读和向专业人士请教，他逐渐理清了责任成本管理方法、流程、评估等专业知识。学会了如何有效降低企业成本的技术，在自己的工作中利用这些技术和方法为单位降低成本。

一名普通的工区材料员，在这一平凡的岗位上坚守了十年，他坚守着物尽其用的物资管理原则，竭尽全力保障着机电工程物资供应，为矿井安全生产保驾护航，更为企业降本增效工程添砖加瓦。（周虎子）

怎样当好分工会主席 东风德纳车桥襄阳工厂切实推进工会建设

近日，东风德纳车桥襄阳工厂工会举办了一场“怎样当好分工会主席”课题竞赛发表活动，来自襄阳工厂所属20个分会的工会主席和部分委员近50人参加。

发表会上共有11项课题成果参加了发表，经过评委综合评定，最终由轴管、装配、金一分工会联合创作的《从大处着眼从小处着手 当好分工会主席》的课题成果获得本次课题竞赛发表活动一等奖。

此次课题竞赛发表会旨在落实上级工会对工会组织建设工作的相关要求，切实推进工厂工会组织建设，培养一支善思考、会表达、专业化、知识化的分工会主席队伍。（余丽琼）

身兼数职 比亚迪吴经胜成A股最贵董秘



上市公司董事会秘书绝对可以算得上“高危”职业。作为社会各界了解上市公司的主要“窗口”，董事会秘书的薪酬也格外受到业界关注。

证券日报记者根据同花顺数据统计，2013年比亚迪董秘吴经胜以454万元年薪位居A股上市公司董秘榜首，而且连续三年位列83家汽车制造业上市公司首位。董事长王传福的年薪也要比吴经胜低几十万元。王传福2013年年薪为364万元。

“公司董秘的基本职责大同小异，但对公司的贡献迥然不同，有些董秘，公司规定做什么就做什么，有些公司的董秘可以给公司的未来发展以及收购项目、重组整合等工作创造很大的价值，不同公司的董秘对公司的贡献完全不同，拿到高薪也很正常。”一家不愿具名的整车企业的董秘告诉证券日报记者。

这位车企董秘表示，这个职业面临的压力很大，董秘们对内要负责筹备董事会会议和股东大会，对外要负责公司信息披露事宜以及回答媒体和投资者的提问。“以比亚迪为例，除了担任董秘一职之外，吴经胜还担任财务总监，上市公司涉及财务方面的事情都由其负责，工作强度非常大，承担的责任也很重大。”

如此高的董事会秘书年薪已经让业界侧目，更引人注目的是，王传福的年薪竟然还没有董事会秘书高。2013年公司年报显示，王

传福的职务是比亚迪公司董事长、执行董事、总裁。

从近三年比亚迪年报来看，2011年，王传福从上市公司领取的报酬为406.75万元，吴经胜从公司领取的报酬则高达490万元。2012年，王传福年薪直接降到277万元，吴经胜年薪为314万元。

2013年，王传福年薪涨到了364万元。然而，吴经胜同年从比亚迪拿到了454万元的年薪，比2012年上涨140万元，直接秒杀

了王传福上涨的87万元薪酬。

“比亚迪还是属于比较规范的上市公司，部分高管比老板挣得多说明老板看重职业经理人给公司带来的价值。”有保荐代表人告诉记者。

吴经胜任期起始日期为2002年6月10日，任期终止日期为2014年6月10日。以此计算，吴经胜在公司的任期已满。不过，在6月13日公司最新的《比亚迪2011年公司债券（第一期）2014年付息公告》中，相关事项公司联系人仍然显示的是“吴经胜”，可见其仍将继续担任比亚迪高管。

而在招商证券智远理财服务平台中，关于比亚迪的介绍中董事会秘书显示的并不是吴经胜，而是李黔。公司2013年年报显示，李黔于2005年8月份加入比亚迪，现任公司秘书。

虽然董事会秘书的薪酬已经很高了，但仍不是比亚迪高管中薪酬最高的。公司副总裁毛德和、廉玉波均以484万元的年薪成为2013年比亚迪薪酬最多的高管。

现年51岁的比亚迪董事会秘书吴经胜，同时拥有律师资格和注册会计师资格，于1995年9月份加入比亚迪实业，现任公司副总裁、财务总监、董事会秘书，并在比亚迪旗下的多家公司担任相关职务。可以说，吴经胜的高额年薪与其身兼数职有着很大的关系。

“董秘们的高薪也是不好赚的，除了处理

公司内部的各项工作之外，董事会秘书还要随时面对外部媒体和投资者的各种提问，个人能力之外，拿捏好说话的分寸对董秘们保住饭碗非常关键。”上述保荐代表人表示。

上述车企董秘告诉记者，“我在回答媒体和投资者疑问时，基本上会按照证监会的规定，不该披露的不说，不方便细说的只能告诉大家看公告。董秘有责任对投资者和媒体提出的问题进行回答，但也需要相互理解。站在媒体和投资者的角度来讲，致电董秘肯定有很多问题询问，但是董秘除了回答投资者和媒体的疑问之外，还有很多工作要做，精力是有限的”。

据他介绍，通常在上班期间会接二连三接到投资者或媒体的电话，尤其在公司发布财报、重组公告之后。如果内部事务繁多，他通常需要加班几个小时。

与此同时，用一个成语来形容董秘们的工作风险之一，“祸从口出”再恰当不过。“面对机构、媒体或投资者，如果董秘对相关事件进行了不当的表述，引发公司股价非理性波动，董秘就需要检讨一下自己的答复是否合规或者用词不当。不当只是表达不清楚导致了对方误解，不合规就存在了问题，领导就会找你了！”上述车企董秘坦言。（胡仁芳）

物料要折旧 人才却能增值 对待人才 别做“五四三”老板

企业冻薪的问题，学者认为必须回归到经济的基本面。加不加薪的原因，追根究底就是企业的生产力，以及创造出多少价值等因素，企业冻薪多年，是因为台湾的生产力没有增加，甚至还在倒退中。

台大管理学院教授刘顺仁表示，如果企业的生产力和产值增加，老板想不加薪都不行，因为同行会来挖角，现在很多上班族抱怨薪水多年没有调整，这是经济因素，不能都怪罪老板无良。

不重视人力资源尽管不能全都怪罪老板，但刘顺仁也提出了，好老板“三四五”坏老板“五四三”的理论。“三四五”就是找三个人来上班，但是给四个人的待遇（高出市场行情），以达到五个人的产值。这五个人的产值不是压榨出来的，也非要他们无限加班，而是员工乐于工作，不需催逼自然会努力工

作。这是聪明人的做法，企业主也绝不会吃亏。

但有的老板想的是“五四三”，那就是找五个人来，只给四个人的薪水（这样的薪水找不到好人才），短期来看老板好像赚到，但就算员工默默屈就，也是骑驴找马，过一天算一天，最后老板只能得到三个人的产值。产值差生产力降低，直接危及企业生存，这样的老板其实很不聪明。

刘顺仁表示，台湾的劳动市场，很不幸地好像迈入“五四三”的恶性循环中。

十几年前，台湾有一段IT产业的黄金时期，那时IT产业盛行员工配股，但员工配股是一个会计学上的假象，因为有些公司并没有赚那么多钱，但是股市表现却很好，那是拿政府补贴后的假象。这让很多企业，选择了一条没有创造价值，但却可以享受很多福利的

一条路，现在这些产业都在尝苦果。

而没有受到政府补贴的产业，因为全部都要靠自己，逼着经营者要想策略、做品牌，因而创造出高价值，这些靠自己存活的企业，现在反而做出好成绩，不但没有冻薪，有的还年年加薪。

此外，企业更要反省，用到值得3万元（新台币，下同）的人，却只给他2万的薪水，那种沾沾自喜、不爱惜人才的压榨心态非常可鄙。

中央大学人力资源管理所教授李诚表示，冻薪的问题出在企业主的“静态”，因为岛内企业思考的都是“降低成本”，不只是原物料，连“人才”都视为可以降低的成本，缺乏永续人力资本的概念。

他说，人力成本跟物料成本完全不同，任何商品像是手机、汽车、家电，从买来的第一

集中淘汰落后产能 企业工人何去何从？



机械、服务等相关产业2万多人。

在“钢铁大市”河北省武安市，2014年2月当地共拆除了6家企业的8座高炉。市人社局局长尹长兴说，这涉及7110名职工转岗或失业，相关上下游产业加起来2万多人。“这个人数还仅是初步摸底的数字，最后肯定比这个数字大。”

鹿泉、平山、武安位于山区，属典型“靠山吃山”，也是河北省两次集中拆除行动的重点地区。

“中国网事”记者走访发现，拆除和淘汰落后产能的企业是民营企业，工人基本都是农民工，多数没有入社保，年龄多在四五十岁，家里有孩子上学，有老人需要照顾。失业后，几乎没有收入来源。尽管是农民，但山区少，水源条件差，只能种一季玉米。由于长期在工厂工作，不掌握其他技能，很难再找到工作。

根据相关规划，到2017年，河北省要完成6000万吨钢铁压减任务，这就涉及60多万直接或间接的从业人员需要妥善安置。

失业保险基金使用受限

记者在武安采访裕华、烘焙、文安三家钢企了解到，员工都是周边村庄的。企业为了稳定员工情绪，出钱给他们发了生活费。但是他们表示，这种支出太大，企业挺不了多久。他们希望失业保险在企业和工人最艰难的时候能帮助他们渡过难关。

邯郸市人社局社保中心副主任杨建新说，目前由于压减产能，钢铁企业生产经营出现了困难，影响了职工就业岗位稳定，而现行的失业保险制度在预防失业促进就业上没有明确的支出渠道，只停留在终止职工劳动合同时保基本生活的层面，严重制约失业保险预防失业、促进就业功能的发挥。

尹长兴说，2013年武安市征收失业保险费4791万元，支出失业金仅为406万元。失业保险支出渠道窄，失业基金积累较多，而参保单位长期参保缴费，却很少或得不到失业保险基金的支持。同时，2万多人失业人员培训任务重，而现有的技能培训场地规模小、师资力量薄弱，建立一处规模较大的失业人员培训基地迫在眉睫。

杨建新、尹长兴等人建议有关部门采取积极的失业保险政策以化解压减产能带来的失业问题，拓宽失业保险基金支出渠道，从失业保险金中划出专项资金稳定就业岗位，减少企业负担，延缓工人失业，提高职业技能水平，引导企业积极开辟就业门路，逐步使工人转岗走向社会。

企业转型不能一头雾水

企业转型升级是解决这些下岗职工再就业的根本出路。记者采访多位企业和工信部门负责人了解到，目前他们对转型升级也一头雾水，一些转型升级的政策没有可操作性，

招商引资存在困难，元气大伤的企业资金困难。他们盼望出台统一规划，得到项目、财政、土地等政策的扶持。

武安市裕华钢铁公司副总孙学兵说：“武安搞冶炼全国闻名，说到转型，政府怎么指导？怎么支持？我们从哪里来钱转型升级啊？怎么转，往哪里转？这些都需要政府引导，否则一窝蜂上了之后，产能又过剩了。”

平山光建水泥厂负责人王晓江说，虽然企业被拆除了，但租的地还有十多年才到期，当务之急，引进资金，转型上项目。但是，光靠自己跑项目不行，有的不适合发展，有的财力达不到，高端还投不起，没有核心技术，转型成了瓶颈。我们想创业，但很难找到适合发展的产业。

张振平说，当前转型升级并没有时间表，光靠企业自己跑。希望由国家牵头，推动产业集群式发展，因为市县和企业的努力，时间缓慢、效果不好，集群形不成。当前产业转型升级口头政策多，但实施中操作性不强，需要国家财政、税收、土地、用工等一揽子政策支持。

河北省一些全国人大代表呼吁，国家要尽快建立一套科学合理的产能退出机制。对化解产能过剩产生的失业、生活困难问题兜底，落实最低生活保障，强化再培训、再教育以及就业指导。在控制债务风险方面，尽快研究退出产能的金融政策，适当给予支持。此外，建议中央财政对退出产能集中的地区给予财政扶持，妥善处理好大规模产能退出期间的地方发展问题。（“中国网事”记者白林）

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊
请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产
海南快克药业总经销